

*Отзыв на автореферат диссертации
Дубининой Елены Юрьевны на тему:
«Разработка инструментария оценки сопряжённого развития
инновационного потенциала и человеческого капитала региона»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности*

5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

За последние десять лет комплекс геополитических и геоэкономических причин закономерно обострил проблемы поиска внутренних источников стабильного развития региональной экономики. В «Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года», основанной на «умной специализации» регионов, хозяйствующим субъектам рекомендовано выявлять и развивать конкурентные преимущества либо в уже имеющейся спецификации, либо переходить к абсолютно новым видам деятельности, не освоенным на данной территории. Для эффективного решения этих задач и определения приоритетов развития, регионам необходимо всесторонне проанализировать и оценить имеющиеся возможности: инновационный потенциал, который создаст базу для инновационной деятельности, и человеческий капитал, который обеспечит капитализацию результатов этой деятельности. Как правило, от количества, качества, эффективного применения и потенциала именно этих феноменов зависят дальнейшие управленческие решения региональных органов власти и их корректировка. Сопряжённая оценка инновационного потенциала и человеческого капитала может помочь определить наиболее перспективные направления развития региона, его специализацию. Эти аспекты подтверждают актуальность и значимость диссертационной работы Дубининой Е.Ю.

В теоретическом плане заслуживает особого внимания оригинальный философский подход к исследованию взаимосвязи развития инновационного потенциала региона и результативного использования человеческого капитала в экономике (с. 12-13), который позволяет всесторонне рассмотреть проблемы сопряжённого их развития через призму общенаучного знания.

Наиболее важными научными результатами являются авторские методики рейтинговой оценки региональной инновационности (с. 15-17) и анализа сопряженности развития человеческого капитала и инновационного потенциала региона (с. 17-19), которые могли бы способствовать более качественной квалиметрической оценке регионального инновационного потенциала и его человеческого капитала во взаимосвязи и взаимозависимости, что ускорило бы выбор приоритетных отраслей и направлений для эффективной инновационной деятельности на мезоуровне. Содержащиеся в автореферате теоретико-методологические положения, выводы и рекомендации могут быть применены при осуществлении дальнейших теоретических исследований, а также в практической деятельности хозяйствующих субъектов, заинтересованных в инновационном развитии и эффективном использовании собственного человеческого капитала.

Однако, отметим неточности, присутствующие в диссертационном исследовании. Так, в разработанной автором методике анализа сопряженности развития человеческого капитала и инновационного потенциала региона имеет место неоднозначность распределения показателей сопряженности (таблица 3) по стадиям создания и реализации потенциала. На наш взгляд, в этом аспекте требуется более подробное обоснование авторской градации измерителей. Также в автореферате не указано, возможна ли альтернатива авторским показателям или рекомендуется использовать только приведённые.

Отмеченные недостатки не сказываются на общей положительной оценке высокого уровня диссертационного исследования. Представленная работа является научно значимой, ее положения отражены в достаточном количестве докладов и публикаций. Имплементация методик, выводов и предложений диссертационного исследования окажет положительное влияние на сопряжённое развитие инновационного потенциала и человеческого капитала региона, а также расширит возможности его оценки.

Считаю, что диссертационное исследование Дубининой Елены Юрьевны «Разработка инструментария оценки сопряженного развития инновационного потенциала и человеческого капитала региона» отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры менеджмента
ФГАОУ ВО «Московский
политехнический университет», научная
специальность 08.00.05 –
Экономика и управление народным
хозяйством.
Почётный химик

Подпись

Тумин Валерий Максимович

«01» декабря 2023 г.

Подпись Тумина В.М. заверяю:

Ведущий документовец
Е.В. Алексеева



Адрес: 107023, г. Москва, Большая Семёновская, 38

Телефон: +7(495)223-05-23

E-mail: vm@tumin.net